
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº                  , DE 2023

(Da Sra. Deputada CHRIS TONIETTO)

Solicita  informações  ao  Senhor  Ministro  das  Relações

Exteriores, Mauro Vieira, a respeito da reunião do assessor

especial da Presidência da República com o Presidente da

Venezuela, em Caracas.

Senhor Presidente,

Requeiro a Vossa Excelência, com base no § 2º do art.  50 da Constituição

Federal e na forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, que

sejam solicitadas informações ao Senhor Ministro das Relações Exteriores, Mauro Vieira,  a

respeito da reunião do Assessor Especial da Presidência da República, Celso Amorim, com o

Presidente da Venezuela, em Caracas, e seus respectivos desdobramentos. Portanto, faz-se

pertinente questionar o que segue:

1) A reunião em questão foi supostamente o primeiro contato de alto nível

entre  representantes  dos  governos brasileiro e  venezuelano desde  que o

presidente  Lula  tomou  posse,  e  o  encontro  somente  foi  divulgado  pela

Presidência da Venezuela1. Por qual motivo a reunião foi tratada de forma

tão discreta pelo Governo Federal? 

2) Tendo  em vista  que  o  chefe  da  Assessoria  Especial  da  Presidência  da

República, Celso Amorim, liderou uma delegação brasileira em viagem à

Venezuela, qual foi o ônus da viagem para o Estado brasileiro? Quais os

custos detalhados da viagem?

3) O Ministério  de  Relações  Exteriores  participou  da  definição  da  pauta?

Quais foram os objetivos e a pauta da reunião?

4) Segundo informações extraídas do próprio sítio eletrônico do BNDES2, a

Venezuela  possui  com  o  Brasil,  uma  dívida  no  montante  de  US$  681

milhões. A referida dívida esteve na pauta da reunião? Caso afirmativo,

houve alguma negociação para o seu adimplemento? 

JUSTIFICAÇÃO

O requerimento de informação visa esclarecer pontos importantes sobre a reunião do

1 Disponível  em:  https://www.brasildefato.com.br/2023/03/09/assessor-especial-de-lula-celso-amorim-visita-a-
venezuela-e-se-reune-com-maduro. Acesso em 20 de março de 2023.
2  Disponível em: https://aberto.bndes.gov.br/aberto/caso/exportacao/. Acesso em 20 de março de 2023.
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assessor  especial  da  Presidência  da  República  com  o  Presidente  da  Venezuela,  Nicolás

Maduro, em Caracas, e seus respectivos desdobramentos3. 

Desde  que  assumiu,  o  novo  governo  Lula  vem  tomando  medidas  de  nítida

reaproximação com a Venezuela. 

Ocorre que, no decorrer dos últimos anos, a Venezuela tem praticado uma miríade de

abusos e violações de direitos, dentre os quais a restrição da liberdade de expressão com uso

da força por parte das autoridades de segurança4,  emigração maciça de venezuelanos para

Pacaraima (cidade do Norte do Brasil)5, cerceamento dos meios de comunicação, notadamente

da liberdade de imprensa6, escassez de alimentos e de oportunidades de trabalho, perseguição

política aos oponentes, entre outros tantos atentados aos direitos humanos perpetrados pelo

governo da Venezuela.

Importante lembrar que, durante a realização do evento da 43ª Sessão da Comissão de

Direitos Humanos das Nações Unidas, em fevereiro de 2020, o Governo Brasileiro condenou

veementemente as graves violações dos direitos econômicos, sociais e culturais ocorridas na

Venezuela7.

Destarte,  tendo  em  vista  a  postura  contundente  adotada  pelo  Brasil,  no  governo

anterior, no sentido da condenação das flagrantes violações aos direitos humanos que foram

levadas  a  efeito  pelo  governo  venezuelano,  bem  como  a  reiteração  dessas  condutas

atentatórias a qualquer regime que se queira democrático, vê-se com profunda preocupação

uma eventual reaproximação do Brasil com a Venezuela dentro dessa conjuntura.

Sem prejuízo, cumpre ressaltar que o Brasil é um Estado Democrático de Direito e que

qualquer conivência (ainda que tácita) com regimes que colidam com seus princípios basilares

e  com  os  valores  majoritários  de  seu  povo  poderá  tornar  o  país  cúmplice  (direta  ou

indiretamente) daquilo que atenta contra sua própria Constituição Federal.

Sendo assim, submetemos este requerimento a fim de que sejam sanadas as dúvidas a

respeito  da  referida  reunião  do  assessor  especial  da  Presidência  da  República  com  o

Presidente da Venezuela, em Caracas.

3 Disponível em: https://g1.globo.com/politica/noticia/2023/03/09/celso-amorim-se-reune-com-nicolas-maduro-
em-viagem-para-venezuela.ghtml / Acesso em 20 de março de 2023. 
4 Disponível em: https://news.un.org/pt/story/2021/07/1755802. Acesso em 20 de março de 2023.
5 Disponível em: https://news.un.org/pt/story/2023/03/1811367. Acesso em 20 de março de 2023.
6 Disponível em:  https://www1.folha.uol.com.br/mundo/2021/01/ditadura-venezuelana-avanca-sobre-imprensa-
e-ongs-de-direitos-humanos.shtml. Acesso em 20 de março de 2023.
7 Disponível em: https://www.gov.br/mdh/pt-br/assuntos/noticias/2020-2/fevereiro/brasil-condena-violacoes-de-
direitos-humanos-na-venezuela. Acesso em 20 de março de 2023.
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Sala das Sessões, 20 de março de 2023.

Deputada CHRIS TONIETTO

PL/RJ
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